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Termininfo
Ein Jahr nach der Einführung der EU-Datenschutzgrundverordnung: 
Was sind die Kernthemen für Vereine?
Seit Mai 2018 hat der Datenschutz innerhalb Europas einen höheren Stellenwert erhalten. Vereine sind aufgefordert, wesentliche Anforderungen an den Datenschutz einzuhalten. Dies führt an vielen Stellen noch zu Unklarheiten. Die Servicestelle EhrenAmt des Landkreises bietet in Kooperation mit den Gemeinden Pfronten und Pforzen zwei Informationsveranstaltungen für Vereine an.

Die Informationsveranstaltung „EU-Datenschutzgrundverordnung – Ein Jahr nach der Einführung: 

Was sind die Kernthemen für Vereine?“ findet an zwei Terminen statt: 

14. Mai 2019, 19 bis 21 Uhr, Pfarrheim, Dr.-Kohnle-Weg 1, Pfronten und 

21. Mai 2019, 19 bis 21 Uhr, Vereinshaus, Bahnhofstr. 16, Pforzen

Rechtsanwalt Richard Didyk wird das vergangene Jahr mit der EU-Datenschutzgrundverordnung Revue passieren lassen und die Kernthemen des Datenschutzes für die Vereinsarbeit herausarbeiten. Die Teilnehmer können außerdem ihre Fragen aus der Praxis stellen. Um diese zu beantworten, bietet die Servicestelle Ehrenamt im Landratsamt nun eine Infoveranstaltung für Vereine.
Anmeldung über das Ehrenamtsportal

Da die Teilnehmerzahl begrenzt ist, sollten sich Vereinsvertreter*innen bald, aber spätestens bis zum Freitag, 3. Mai 2019, zu einem der beiden Termine anmelden. Ein Anmeldebogen ist auf dem Ehrenamtsportal des Landkreises unter www.ehrenamt-ostallgaeu.de zu finden. Bei Rückfragen können sich Interessierte an die Ostallgäuer Ehrenamtsbeauftragte Julia Grimm (Telefon: 08342 911-290) wenden.
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